

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Ракова Ивана Дмитриевича на тему «Влияние финансовой либерализации на экономики развивающихся стран» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

В настоящее время процесс финансовой либерализации является частью механизма современной международной финансовой архитектуры, который оказывает значительное влияние не только на состояние международного финансового сектора, но и на все мирохозяйственные процессы. Дерегулирование потоков финансового капитала и внутреннего финансового сектора вызвало значительное увеличение трансграничного перемещения прямых иностранных инвестиций из развитых стран в развивающиеся, что привело к росту спекулятивного капитала в мировой экономике. Данный процесс оказывает весьма неоднозначное влияние на состояние экономик разных развивающихся стран. С одной стороны, Китай, который смог получить значительные преимущества от данного процесса путем привлечения прямых иностранных инвестиций в обрабатывающие сектора. С другой стороны, Аргентина, которая увязла во внешних долгах. Очевидно, что с ростом новой глобальной нестабильности обобщение опыта финансовой либерализации развивающихся стран является актуальным.

Представленные в автореферате И.Д. Ракова положения научной новизны детально проработаны, обоснованы и показывают существенное приращение научного знания. Во-первых, представляется авторская группировка теоретических концепций в разрезе системы мер противодействия внешним шокам, порожденным глобальной финансовой нестабильностью (с. 10-12). Во-вторых, на основе глубокого анализа политики финансовой либерализации в развивающихся странах автор вычленил основные положительные и отрицательные эффекты от данной политики (с. 13). В-третьих, автор установил с помощью эконометрической модели, что в долгосрочной перспективе финансовая либерализация оказывает преимущественно негативное воздействие на основные макроэкономические показатели состояния экономик развивающихся стран (с. 14-16). В-четвертых, автор выявил специфику нового экономического кризиса 2020-2021 гг., а также дифференцировал его последствия для разных национальных экономик (с. 16-18). В-пятых, автор представил ряд предложений по снижению негативных последствий от политики финансовой либерализации (таблица 4, с. 19).

Представленные автором цель и задачи диссертационного исследования логичны и научно обоснованы, их реализация направлена на выявление различий в проведении политики финансовой либерализации развивающихся стран. Это позволяет автору понять не только какие меры регулирования потоков финансового капитала надо применять, но и в какой экономической среде должна проводиться государственная политика для получения выгод от данного процесса.

Представленные в автореферате результаты и выводы диссертационного исследования свидетельствуют, что автор опирается на солидную теоретическую базу фундаментальных работ признанных российских и зарубежных авторов. Проведена широкомасштабная работа по сбору и анализу достоверной статистической информации, что усиливает практическую значимость работы. По оформлению и содержанию автореферат соответствует предъявляемым требованиям.

Замечание: в тексте автореферата не раскрыт такой важный аспект процесса финансовой либерализации как влияние цифровизации и цифровых валют на состояние экономик развивающихся стран.

Указанное замечание не снижает теоретическую и практическую значимость данного исследования.

Автореферат свидетельствует, что диссертация И.Д. Ракова «Влияние финансовой либерализации на экономики развивающихся стран» является законченной работой и удовлетворяет требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор, Раков Иван Дмитриевич, заслуживает искомой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Старший научный сотрудник
Лаборатории моделирования
пространственного развития
территорий Федерального
государственного бюджетного
учреждения науки Институт
экономики Уральского отделения
Российской академии наук,
кандидат экономических наук

Никulina Наталья Леонидовна

09.01.2024 г.

Рабочий адрес: 620014, г. Екатеринбург, у
Рабочий телефон: (343) 371-29-65
E-mail рабочий: nikulina.nl@uiec.ru



ПРЯЮ
лист
у ФГБУН
и УрО РАН
луша Ю.А.